■扫码下载客户端 2025年10月25日/星期六 一版编辑/李 晖 一版视觉/咸黎明 本版编辑/刘珍华 本版视觉/竹建英

全国人大常委会表决通过决定

决定指出, 1945年,包括台 湾同胞在内的全 体中华儿女前仆 后继、浴血奋战, 取得中国人民抗 日战争暨世界反 法西斯战争的伟 大胜利,台湾随之 光复,重回祖国怀 抱。台湾光复是 中国人民抗日战 争胜利的重要成 果,是中国政府恢 复对台湾行使主 权的重要铁证,是 台湾作为中国一 部分的历史事实 和法理链条的重 要一环,是两岸同 胞的共同荣光和 全体中华儿女的 民族记忆。为维 护世界反法西斯 战争胜利成果和 战后国际秩序,展 现坚持一个中国 原则和捍卫国家 主权 统一 领十 完整的坚定意志, 强化两岸同胞共 同民族历史记忆, 弘扬爱国主义精 神,激励两岸同胞 在新时代新征程 中为国家统一、民 族复兴作出新的 贡献,根据《中华 人民共和国宪 法》,十四届全国

人大常委会第十八次会议作出设立台湾 光复纪念日的决定。

全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀就决定草案向常委会作说明时介绍,1945年10月25日中国战区台湾省受降仪式在台北举行,至此台湾、澎湖列岛重归中国主权管辖之下。近年来,全国人大代表、全国政协委员和台湾同胞多次提出建议,要求设立台湾光复纪念日,并举行纪念活动。设立台湾光复纪念日,在国家层面举行纪念活动,有利于体现台湾是中国不可分割一部分这一无可辩驳的历史事实,巩固国际社会坚持一个中国的格局,引领两岸同胞传承、弘扬伟大抗战精神,激励全体中华儿女为祖国统一、民族复兴而团结奋斗。

据新华社北京10月24日电 国务院台办发言人陈斌华24日表示,全国人大常委会今天根据宪法作出决定,以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日,并规定国家通过多种形式举行纪念活动。最高国家权力机关常设机关这一庄严决定,集中反映了包括台湾同胞在内的全体中华儿女的共同心愿和集体意志,是捍卫台湾光复、回归祖国这一重要史实和民族荣光的有力举措。

他强调,历史因铭记而永恒,正义因 捍卫而昭彰。我们将以设立台湾光复纪 念日为契机,积极举行各类纪念活动,开 展全民涉台爱国教育。我们将团结广大 台湾同胞,共同铭记历史、缅怀先烈,携 手推进祖国统一大业,同心开创民族复 兴光明前景。 传达学习党的二十届四中全会精神和习近平总书记重要讲话精神

为国担当勇为尖兵 全面发力加速突破

陈吉宁主持市委常委会扩大会议 龚正黄莉新胡文容出席

本报讯 市委常委会昨天举行扩大会议,传达学习党的二十届四中全会精神和习近平总书记在全会上的重要讲话精神。市委书记陈吉宁主持会议并讲话强调,全市上下要把学习好贯彻好党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,全力抓好今年和"十四五"圆满收官,全力谋划好"十五五"和明年开局,为国担当、勇为尖兵,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

会议传达了《中共中央关于制定国民经济 和社会发展第十五个五年规划的建议》精神。

市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任黄莉新,市政协主席胡文容,市委常委李仰哲、吴伟、赵嘉鸣、张为、陈金山、李政、华源、陈杰出席会议。

会议指出,习近平总书记在全会上的重要讲话精神,进一步深化了我们对"十五五"时期历史方位、发展环境、战略目标和重大任务的认识。全会审议通过《建议》,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,围绕推进强国建设、民族复兴伟业,从战略和全局高度对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的一次总动员、总部署,必将引领续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,奋力开创中国式现代化建设新局面。要深刻领会"十四五"时期我国发展取得的重大成就,增强忠诚拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"的政治自觉。要把思想统一到党中央对"十五五"发展

形势的科学判断上来,坚定信心决心,保持战略定力,坚定不移办好自己的事,以高质量发展更好扛起经济大省挑大梁的重要职责。强化思想敏锐和行动敏捷,在积极识变应变求变中牢牢掌握发展主动权。增强抓住机遇迎接挑战的积极性主动性创造性,不断深化做好各项工作的规律性认识,在新征程上更好应变局,育新机,开新局。

会议指出,要深刻领会"十五五"时期我国经济社会发展的主要目标,进一步增强全面发力、加速突破的责任感紧迫感。完整准确全面贯彻新发展理念,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。加快推动"五个中心"实现能级提升,以改革开放先行先试,引领带动"四大功能"实现新的重大突破。要坚持干字当头、奋力一跳,推动社会主义现代化国际大都市建设取得新的重大进展。

会议指出,要深刻领会"十五五"时期我国经济社会发展的指导思想和重大原则,进一步提升谋划实施"十五五"规划的战略性和系统性。始终坚持"四个放在",充分发挥龙头带动优势、改革开放优势、科技和人才优势、治理现代化优势,着眼国家所需和上海所能,持续放大国家重大战略的综合效应,增强对经济社会发展的牵引、驱动和支撑作用。着力深化改革开放,统筹用好全球要素和市场资源,深入推进首创性改革,稳步扩大制度型开放,更好为国家试制度、探新路,服务构建新发展格局,增强高质量发展动力活力。

会议指出,要深刻领会"十五五"时期我国 经济社会发展的重大战略任务,奋力开创"五 个中心"和人民城市建设新局面。紧密结合学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,把国家战略任务的决策意图、目标要求、重大举措、工作重点贯彻落实好。坚持以科技创新引领培育新质生产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得实质性、突破性进展。充分发挥"五个中心"建设先手棋、主动仗作用,更好落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全。深入推进人民城市建设,把最好的资源留给人民、用优质的供给服务人民,推动共同富裕迈出坚实步伐。更好统筹发展和安全,加强韧性安全城市建设,着力增强经济和社会韧性。

会议强调,要深刻领会坚持党的全面领导这一根本保证,进一步凝聚全市上下奋进新征程的磅礴力量。树立和践行正确政绩观,着力打造与社会主义现代化国际大都市相匹配的高素质专业化干部队伍。坚持严的主基调不动摇,锲而不舍落实中央八项规定精神。激发党员干部干事创业精气神,以当好"施工队长"的强烈自觉和有力行动,把宏伟蓝图持之以恒细化为施工图、高质量转化为实景画。

会议强调,当前正处于全年工作收尾冲刺和明年工作开局谋划的关键阶段,要鼓足干劲、乘势而进,坚决实现全年经济社会发展目标。全力做好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期各项工作,不断提升经济运行调度科学性和精准性。着力保障和改善民生,持续提高群众获得感和满意度。时刻绷紧安全这根弦,压紧压实各方责任,加强重点领域风险隐患排查和矛盾纠纷化解,确保社会大局和谐稳定。

支持国际金融机构实现更大发展

龚正会见渣打集团行政总裁温拓思

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了渣打 集团行政总裁温拓思一行。

龚正说,中共二十届四中全会刚刚闭幕,对未来五年经济社会发展作出系统谋划和战略部署。上海将继续以"五个中心"为主攻方向,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。统计显示,前三季度上海GDP同比增长5.5%,上海经济长期向好的基本面和高质量发展的大趋势没有变,外资企业持续

加大在沪布局,经营主体对上海发展充满信心。金融是上海最重要的城市功能之一,我们正深入实施高水平金融对外开放,打造一流国际金融中心。实现这一目标,离不开国际金融机构积极参与。渣打集团与上海有着深厚渊源,我们期待深化互利合作,实现共赢发展,欢迎渣打加大在沪投资布局,在沪深入开展创新金融业务,加强对中资企业出海的金融支持,并积极参加第八届进口博览会。上海将一如

既往打造一流营商环境,支持国际金融机构在 沪实现更大发展。

温拓思说,回想30多年前首次来到上海,浦东还是一片稻田,如今的变化令人惊叹,特别是过去五年上海取得的进步巨大。上海的发展方向与渣打集团的业务重点高度契合,我们正不遗余力支持绿色金融、支持新兴经济企业、支持人民币国际化。渣打在中国及上海看到广阔机遇,对上海的发展充满信心。我们愿发挥自身所长,不断改进服务,用创新方式提供更好的金融服务,促进经济繁荣发展。

渣打集团总部位于伦敦,在《财富》世界500强中位列第373位,在沪设立了中国总部,并成为首批外资法人银行。

建筑机器人在浦东机场四期航站区工程中大显身手

"地坪三剑客""神气小管家"齐上阵

本报讯 (记者 裘颖琼)浦东机场四期航站区项目工程正在改写"超级工程"的施工范式——主动巡检、精准焊接、喷涂铺贴、智能淋水……37 款建筑机器人与数字孪生系统深度耦合,在建设现场大显身手,成功应对了一系列重大工程挑战。在昨天举行的2025上海智能建造发展与建筑机器人出海大会暨首届长三角智能建造与建筑机器人路演活动,这些机器人纷纷亮相,对外展示。

四轮激光整平机器人、履带抹平机器人、 四盘地面抹光机器人组成的"地坪三剑客", 能够在需要浇筑巨大面积地坪的区域协同作 战。智能高压淋水机器人等"质量品鉴师", 扮演着质量检测员、数据分析师等多重角色, 让工程品质精益求精。抹灰、打磨、喷涂三合 一机器人是"干活多面手",一个顶仨。巡检 机器狗能完成工地安全、设备状态、物料管理 一系列任务,仿佛是工地的"神气小管家"。

据悉,浦东机场四期航站区项目工程总占地面积150万平方米,总建筑面积196万平方米。T3航站楼是四期工程中的核心工程,位于浦东国际机场T1、T2航站楼及卫星厅南侧,设计容量为5000万人次。

▶ 全地形安全巡检机器人演示通过碎石路 本报记者 **刘歆** 摄

